
Étape 3 prévoir sans voir
Le numéro de page et le titre de l’exercice sont écrits comme suit: 3 : Le clouage  A (B, C ...). La plupart 
des pages du livre de travail a une structure de 4 lignes et 3 colonnes. Nous lisons (2-4) comme suit : 
deuxième ligne, quatrième colonne.

3 : Le clouage  A
  1)	1. Dxb7 Pc5 2. Dxd5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  2)	1. Te2 Ta3 2. Lf2 (2. Ld2? Td3+) (l’attaque contre une pièce clouée)
  3)	1. Lxb6 Tc6 2. Lc5 Txc5 3. dxe5 Lxe5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  4)	1. ... Lh6+ 2. Kb1 e5 (l’attaque contre une pièce clouée)
  5)	1. ... Pe3 2. Pd1 (2. Pg4? Pxg4+) (l’attaque contre une pièce clouée)
  6)	1. ... De7+ 2. De2 Lxb5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  7)	1. ... 0-0-0 2. 0-0-0 Lxg5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  8)	1. ... Lg8 2. De6 (2. Dd8? Da2) (l’attaque contre une pièce clouée)
  9)	1. ... Tb8 2. Tf1 (2. a5? Pc4) (clouer)
10)	1. ... bxc6 2. Dxc6 Tc7 (clouer)
11)	1. ... Ke8 2. f3 gagne une pièce (2. ... Pd2 3. Lxg6#) (l’attaque contre une pièce clouée)
12)	1. ... Pd8 2. Txb7+ Pxb7 3. Te8# (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)

4 : Le clouage  B
  1)	1. ... Lc5 2. 0-0 Lxf5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  2)	1. h3 Dg3 2. Dc7 Lxe4 (menace le mat en g2 donc3. Dxe7 n’est pas possible) (une pièce clouée n’est 

pas un bon défenseur)
  3)	1. ... Ph4 2. Ld1? (2. Kh1!) 2. ... Dxg2+ 3. Txg2 Tf1# (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  4)	1. h3 Th4 2. g3 Txb4 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  5)	1. Dh5+ Kf8 2. Lb5 (clouer)
  6)	1. Dd3 Txd5 2. Dxd5 Dxd5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  7)	1. Tfe1 Pc5 2. Dxd5 (une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  8)	1. ... Pxd5 2. Lf3 (2. Lc4? Pf4) (clouer)
  9)	1. ... exf4 2. gxf4 Th5! (2. ... Tg3+? 3. Lb3) (l’attaque contre une pièce clouée)
10)	1. Ta6+ Kb2 2. Ta7 (clouer)
11)	1. Lb5+ Lc6 2. Pd5 (l’attaque contre une pièce clouée)
12)	1. ... Pxd5 2. Lf3 (2. Lc4? Te7) (clouer)

5 : Défendre contre le clouage  A
  1)	1. Dxe4 f6 2. Dd5+ (2. Dh4? Pg6)
  2)	1. Pc4 Dd7 (1. ... Pf3+ 2. Dxf3)
  3)	1. Ld6 Pd5 2. Le5
  4)	1. Tc1 b5 (1. ... Pe5? 2. f4) 2. axb6 Pxb6
  5)	1. Lh2 Te7+ 2. Kf2 Pd5
  6)	1. ... Kg7 2. Dxc4 Dxd7
  7)	1. ... De6 2. Te1 Pe5 (2. ... Dxf5 3. Te8#)
  8)	1. ... Lxh4 2. Tg2 Lg5+
  9)	1. Dg8 Dd1+ 2. Kxe6 Db3+
10)	1. Txc3 Pa4 2. Te3
11)	1. Tf1 e5 2. Pe6 Lxd2? 3. Tf8#
12)	1. Txf6 Td2 2. Tf8+ Txf8 3. Dxd2

6 : Défendre contre le clouage  B
  1)	1. Lc2 f5 2. Dg3



  2)	1. Tb1 a3 2. Dd4 (2. Db3? Dxb3 3. axb3 axb2)
  3)	1. Db2 De5 (1. ... Dc5? 2. Td2) 2. Td2 Td5
  4)	1. ... Pe7 2. Pxd5 Le2
  5)	1. ... Pxe4 2. Da4 Db4
  6)	1. Dxe5 Ke7 2. Td5 (2. Dg7+ Kxd6)
  7)	1. Pc3 e4 2. Dxe4 (2. Pxe4 Dc6) 2. ... Lxc3
  8)	1. Pc4 Dc5+ 2. Kf1 Dxc4+
  9)	1. Th7 Tg7 2. Txg7 Dh6+
10)	1. Dc2 Pa4 2. Db1 (avec une menace de mat)
11)	1. Td2 (1. Td6 Le2) 1. ... Lb5 2. Kh2
12)	1. Dxc6 Tc8 2. Le2

7 : L’attaque contre une pièce clouée  A
  1)	1. Td8 Txb2 2. Ld6 (2. Lh6? Tb8)
  2)	1. f4 Pxc6 2. Tb6 (2. Tc3? Kb7)
  3)	1. Txf4 Txb4 2. Pe3 (2. Pd6? Ld5+) 2. ... Ld5+? (2. ... Lf1+? 3. Txf1) 3. Pxd5
  4)	1. Ld4 Tc6 2. Dc1 (1. Dc3? b4 2. Dd2 Ld6)
  5)	1. Kf3 Pf6 2. Lxc7 Pe8 (2. ... Pd5? 3. Ld6+)
  6)	1. Tb5 Txh5 2. Le4 (2. Lb3? Lf3)
  7)	1. cxb5 cxb5 2. Ld4 (2. b4? Lf8)
  8)	1. Dxd4 Txe5 2. Tb5 (2. f4? Dc5)
  9)	1. g3 Dh3 2. De1 (2. f4? Ld4+)

Attaquez toutes les cases
(4-2)
b5	 g2	 h7	 Db7
a3	 c7	 h1	 Dc1
a5	 f7	 g2	 Da2
a7	 d1	 h4	 Dd4
b2	 f7	 h3	 Db3
d6	 f7	 g1	 Dg6

(4-3)
b7	 c4	 h6	 Dc6
a7	 f8	 h1	 Da8
b1	 b7	 g8	 Db3
b5	 e7	 h3	 Dd7
b3	 e7	 g1	 De3
a3	 c2	 g6	 Dd3

8 : L’attaque contre une pièce clouée  B
  1)	1. ... cxd4 2. cxd4 Ld3 (2. ... b5? 3. Le6+)
  2)	1. ... g6 2. Pe4 (2. b4? Ld6) 2. ... Ld6 3. Pxd6
  3)	1. ... Pxc4 2. Db3 (2. Db4? Pxe3) gagne une pièce (2. ... Pa5 3. Txc6 Pxb3 4. axb3).
  4)	1. Lxe8 Kxe8 2. Dh5 (2. Db5+? Dd7)
  5)	1. ... Pf4 2. Te1 (mauvais, mieux est 2. Lh7+ Kf8) 2. ... f5 (2. ... d5? 3. Lh7+) parce que 3. Ld5+ 

Pxd5 et la tour est protégée.
  6)	1. Dc2 Pxc5 2. Le3 (2. La3? Pe4 parce que 3. Dxc8? Pf2#)
  7)	1. Txe3 dxe3 2. Lxe3 Pf5 (2. ... Pe4? 3. Ld4)
  8)	1. Lf4+ Kd7 2. Pe5+ (2. Pd4? Lb7) 2. ... fxe5 3. Lxc6+ et 4. Th8+
  9)	1. ... Pd6 2. Df3 De8 (2. ... f5? 3. Ld5+)



Les échecs à l’aveugle / Le mat en deux
(4-2)

  1)	1. Ka7 Kc8 2. Dc7#
  2)	1. a8L Ka6 2. Db7#
  3)	1. Kc7 Ka6 2. Db6#
  4)	1. Ke6 Kf8 2. Lf6#

(4-2)
  1)	1. Kb2 Ka4 2. Da3#
  2)	1. Dc7 Ka6 2. b8P#
  3)	1. b8L Kb6 2. Lc7#
  4)	1. Dh4 Kf8 2. Dd8#

9 : Le mat : visualiser A
  1)	1. Dh8 Pf4 2. Dh4#

1. Dh8 f4 2. Dc8#
1. Dh8 Kf4 2. Dd4#
1. Dh8 Kh3 2. Dxh5# 

  2)	1. Lc3 b4 2. Df3#
1. Lc3 Td3 2. De5#
1. Lc3 Tf5 2. Dd4#
1. Lc3 Ke3 2. Df3# 

  3)	1. Pe4 Ke6 2. Df7#
1. Pe4 Kc6 2. Dd6#
1. Pe4 Kc4 2. Df7#
1. Pe4 Kxe4 2. Df3#

  4)	1. Td4 Kxd4 2. De5#
1. Td4 f5 2. Txc4#
1. Td4 Ld5 2. Db4#
1. Td4 Lb5 2. Da7#

  5)	1. Df4 Lxg5 2. Df7#
1. Df4 Kg7 2. Df6#
1. Df4 Lg7 2. Df5#
1. Df4 Kh5 2. Txh6#

  6)	1. Dd5 Txc3 2. Dxa5#
1. Dd5 axb4 2. Da8#
1. Dd5 Txb4+ 2. Db3# 
1. Dd5 Tc5 2. Db3#

Combien de mats possibles ?
(4-2)
De4	 Td2	 Ug1	 3  x  Db1#  De1#  Dg2#
Dg3	 Tc2	 Uh1	 5  x  Tc1#  De1#  Dg2#  Th2#  Dh2#
Dg6	 &f7	 Uh8	 4  x  f8D#  f8T#  Dg8#  Dh6#
De6	 Tg3	 Uh4	 2  x  Dg4#  Dh3#
Df5	 Tg3	 Uh4	 4  x  Dg4#  Dg5#  Dh3#  Th3#
Dc1	 Pb1	 Ua1	 1  x  Pc3
Df7	 Le4	 Uh8	 2  x  Df8#  Dh7

(4-3)
Kg3	 Dc2	 Uh1	 Wh2	 4  x  Db1#  Dc1#  Dd1#  Dxh2#
Kg3	 De2	 Uh1	 Xh2	 1  x  Dxh2#
Kf7	 De4	 Uh6	 Xg5	 1  x  Dh6#



Kd6	 Dg7	 Le7	 Ue8	 3  x  Df8#  Dg6#  Dg8#
Kf6	 Dg2	 Uh5	 Yf4	 1  x  Dg5#
Dc1	 Le4	 Uh8	 Xg8	 3  x  Da1#  Db2#  Dc3#
De6	 &d6	 &h7	 Uf8	 3  x  De7#  Dg8#  h8D#

10 : Le mat : visualiser  B
  1)	1. Dd4 e5 2. Dg4#

1. Dd4 e6 2. Pd6#
1. Dd4 Ke6 2. Dd5#
1. Dd4 Ta5 2. Pg7#

  2)	1. Pc3 f3 2. Dd5#
1. Pc3 Kf5 2. Dxd7#
1. Pc3 Kd6 2. Db6#
1. Pc3 d6 2. Dc8# 

  3)	1. Dc1 d2 2. Dxd2#
1. Dc1 e3 2. Dc4#
1. Dc1 Lb6 2. Td7#
1. Dc1 Lb8 2. Dc5#

  4)	1. d4 Le6 2. Dc5#
1. d4 Lxd4 2. c4#
1. d4 Kxd4 2. Dc5#
1. d4 e3 2. De5#

  5)	1. De7 Tg1 2. Dh7#
1. De7 Th5 2. De1#
1. De7 Tg6+ 2. Kxg6#
1. De7 Tg7 2. Kxg7#

  6)	1. La5 d2 2. Dc3#
1. La5 Ke3 2. Dc5# 
1. La5 Ke5 2. Lc3#
1. La5 Kc4 2. Db4#

Défendre contre le mat
(3-2)

  1)	1. ... Ka6
  2)	1. ... Tb8
  3)	1. ... Lxg6
  4)	1. ... b1P+

(3-3)
  1)	1. ... Dc6+
  2)	1. ... Kxh7
  3)	1. ... Db5
  4)	1. ... Th2 (1. … Tf2? 2. Th8+ Tf8 3. Ta8+)

11 : L’attaque double : pièces clouées  A
  1)	1. Th6 Pxg4 2. Tg6+
  2)	1. Pxe4 Tae8 2. Pf6+
  3)	1. ... Dg6 2. Ph4 Dg3
  4)	1. ... Te4 2. Dg5 (2. h3 Tf4) 2. ... Txg4+
  5)	1. ... Pc5 2. Dh3 Pf4 3. Dg4 Pxe2+
  6)	1. La2 Pf5 2. De4 Ld7 3. Dxf5
  7)	1. Tg1 Pxh2 2. De5+
  8)	Dessin



  9)	Dessin
10)	1. Pg4 (1. Pf5? Le4) 1. ... Dd5 2. Pf6+
11)	1. Lxg5 Pxg5 2. f4+ (après 2. ... gxf3 vient 3. Txh4)
12)	1. Lb2 Le5 2. Dxc7+ Lxc7+ 3. Lxf6

12 : Défendre contre l’attaque double  A
  1)	1. ... Kg8 2. Pe5 Dc2 
  2)	1. Te1 Lf5 2. Pd6 Tf8 (2. ... Tc5? 3. Te8#)
  3)	1. Txc4 Dd5 2. Ta4 (menace le mat)
  4)	1. ... Pxb4 2. Dxb7 Tb8 (2. ... Ta1+? 3. Kg2; Yb4 est en danger et il y a une menace de mat en c8.) 
  5)	1. Pxc4 Dh4 2. Te4
  6)	1. Dd5 Ta3 menace 2. ... Txf3# et le fou est ‘en sécurité’ parce que 2. Dxd1 g5# 
  7)	1. Txb7 Pa5 2. Db6 
  8)	1. dxe5 Dxe5 2. Lf4 (le clouage croisé sauve)
  9)	1. Lc5 Db2 2. Kd2 
10)	1. ... Pg6 2. e5 Lxe5 3. fxe5 Dh4+
11)	1. P5f4 Ld2 2. Tc4 (2. Tf1? g5)
12)	1. Pxc4 La4 2. b3 (2. Tc1? Lb3) 2. ... Lxb3 3. Tb1

13 : Défendre contre l’attaque double  B
  1)	1. Kg1 Lc4 2. Pd2 (2. Pa5? Ld3)
  2)	1. ... Pxd5 2. Dxc5 La6 (3. Dxd5? Lb7) 
  3)	1. ... Txc2 2. Dd1 Dc7 (2. ... Tc8? 3. Te1)
  4)	1. ... Dxc3 2. e5 Pd5 (sinon 3. Lh7+)
  5)	1. ... Pd5 2. Dxc5 Le6 3. Df8+ Lg8 
  6)	1. Lxd5 Dd3 2. Le6 (2. ... Dxb1? 3. Lf5+)
  7)	1. ... Txd8 2. Dxd8 Ta1+ (2. ... Lb7? 3. Dxf6) 3. Kh2 Lb7 (3. ... Pg4+? 4. Kh3) 
  8)	1. Dc4 Db6+ 2. Le3 (2. Kh1? Txb1)
  9)	1. ... Lxe6 2. Dxb7 Tc8 (2. ... Pc7? 3. Dxc7 Tc8 4. Df4)

Les échecs à l’aveugle / Défendre contre l’attaque double
(4-2)

  1)	Lc3
  2)	Te4
  3)	P3d4
  4)	Ld4
  5)	Le4
  6)	Pf5
  7)	Ld6, Lc3

(4-3)
  1)	Tc7
  2)	Ta7
  3)	Pc5
  4)	Pe4
  5)	Tg1
  6)	Pd7
  7)	Pd5 (et après 1. ... Dd7 les Noirs peuvent jouer 2. Td6! = défendre contre chasser + pièce)

14 : L’attaque double  A
  1)	1. ... fxe4 2. dxe4 Da6+ (2. ... Dh3+? 3. Dg2+)
  2)	1. Lxd7 Txd7 2. De8+ (2. De6+? Tf7)
  3)	1. ... Txb2 2. Da3 (2. Dc3? Dd2)



  4)	1. Lb4 Lxf2 2. Df4 (2. Dd2? Lg3)
  5)	1. Lxd7 Txd7 2. 0-0 Td2 (2. ... Tc2? 3. Tf8#)
  6)	1. b5 Ld7 2. Pxg5 Dg1+ (2. ... Dc5+? 3. Dc4)

Parties à l’aveugle / L’attaque double
(3-1)	 (3-2)	 (3-3)
4. Da4+	 4. Pd5
4. De4+	 4. Dxg7
4. e5	 4. ... Dxe4+
4. fxe5	 4. Df3
4. Dxe5+	 4. d4	 4. Dd5
4. ... g4	 4. ... Dxe4+	 4. ... Da5+
4. ... Da5+	 4. Da4+	 4. ... Df6

15 : L’attaque double  B
  1)	1. ... Lg7 2. Pxg6 Df6 (2. ... De4+? 3. Lc2)
  2)	1. Pxd7+ Dxd7 2. Te7 Dc6 (2. ... Dd5? 3. Te8+)
  3)	1. ... Dd6 2. Pe4 Dg6 (2. ... Dd3? 3. Te1)
  4)	1. ... Pxe4 2. Df3 (2. Dd5? Pc3+)
  5)	1. Lxa4 Da7+ (1. ... Da5? 2. Dd1)
  6)	1. Lc1 Db5 (1. ... Dd5+? 2. e4)

Parties à l’aveugle / L’attaque double
(3-1)	 (3-2)	 (3-3)
5. Dxe5+	 5. ... Da5+	
5. Pxf7	 5. ... Db4+	
5. Db3	 5. Da4+	
5. De4+	 5. ... Da5+	
5. Da4+	 5. ... Da5+	 5. Pd5	
5. ... Pxc2+	 5. Dd5	 5. Da4+	
5. ... De5+	 5. Db5+	 5. ... Dd4

16 : Menace et défense  A
  1)	1. ... Txb5 2. Lc6 [3. Te8# / 3. Lxb5] 2. ... Te5
  2)	1. ... axb5 2. Td6 [3. Ld5+ / 3. Txh6] 2. ... Kg7
  3)	1. Tb7 Lc6 2. Tb8 [2. ... Lxb7 / 2. ... Td1#] 2. Tb8
  4)	1. h4 Tc3 [2. ... f5# / 2. ... Tg3#] 2. h5+ (2. hxg5? fxg5)
  5)	1. ... Da5 2. f5 [3. Dxc4 / 3. f6] 2. ... Pe5
  6)	1. Lxh6 Pg4 [2. ... Te1# / 2. ... Pxh6] 2. Ld2 
  7)	1. ... Lc8 2. d6 [3. dxc7 / 3. Ld5+] 2. ... Tc5
  8)	1. Tbe1 f3 [2. ... fxe2 / 2. ... Dh3] 2. De6
  9)	1. ... Kf7 2. d6 [3. dxc7 / 3. d7] 2. ... Lb5+

17 : Menace et défense  B
  1)	1. ... Lxb5 2. Td4 [3. Txg4 / 3. Tb4 ] 2. ... Le2 
  2)	1. ... Lxh4 2. De4 [3. Dxh4/ 3. Pe7+] 2. ... Lg5+ 
  3)	1. ... h5 2. Texc4 [3. Ld5/ 3. b4] 2. ... Td8 (2. ... Tfc7 3. b4)
  4)	1. h3 Pg4 [2. ... Pxf2 / 2. ... Lf4+] 2. Lc4+
  5)	1. Thh1 Lf4 [2. ... Txe2 / 2. ... Pe4] 2. Ld3 (1. Lf3 Pc4)
  6)	1. ... Td8 2. Dg4 [3. Ph6+ / 3. Dxg7#] 2. ... Dd7 
  7)	1. ... Kf7 2. De4 [3. D(P)xd4/ 3. Dh7+] 2. ... Pe6 3. Dh7+ Pg7
  8)	Dessin
  9)	1. Tc1 Pe4 [2. ... Pxg3 / 2. ... b5] 2. Lf4



18 : Menace et défense  C
  1)	1. ... Dc6 2. Pf4 [3. Dxe7 / 3. Pg6+] 2. ... De4 
  2)	1. ... gxf6 2. Lxf6 [3. Txd6 / 3. Th1] 2. ... Lf8
  3)	1. ... c5 2. Pf5 [3. Pxd6 / 3. Lxf6] 2. ... Le5
  4)	1. Tfd1 e4 [2. ... exf3 / 2. ... Lxh2+] 2. Pd4
  5)	1. Txe8+ Txe8 [2. ... Dh1# / 2. ... Dh3+ Te1#] 2. De4 (2. ... Dh3+ 3. Kg1 Kf8 4. Ta8; 2. ... Txe4 

3. Ta8+)
  6)	1. Txg4 Tb1 [2. ... Txf1+ / 2. ... a1D] 2. Tfg1 a1D 3. Th5#
  7)	1. ... Kh8 2. Dh5 [3. D(P)xd5 / 3. Dxh7+] 2. ... Le6
  8)	1. ... Kf8 2. Pf4 [3. Dxe7 / 3. Pg6+] 2. ... De8
  9)	1. ... Pf5 2. Dg5 [3. Dxd8+ / 3. Lxf5] 2. ... Da5

19 : Test / Mix  A
  1)	1. Tc1 Lxa3 2. Pa4 (2. Pxd5 Lxc1 3. Pxb6 Txd3) (l’attaque à la découverte)
  2)	1. Pe4 Lxe4 2. Dc8+ (2. Lxe4 Lh2+) (le coup intermédiaire)
  3)	1. Txf7 Da8 2. Dxe6 (éliminer la défense : dévier + mat)
  4)	1. e4 Pxc3 2. Lxc3 (2. Pxc3 Lxd4+; 2. Txc3 Lxd4+ 3. Pxd4 Txc3) 
  5)	1. ... Td3 2. Lxc4 Tc3 (clouer)
  6)	1. ... Pf7 2. Pfg5 Te5 (enfermer)
  7)	1. g4 d5 2. Dxf5 Lxf5 3. gxh5 (le coup intermédiaire : desperado)
  8)	1. ... c4 2. dxc4 e4 (éliminer la défense : chasser + mat)
  9)	1. ... Tfe8 2. Txb7 Ted8 (2. ... Tcd8? 3. Kc2) (convertir le pion passé)
10)	1. ... Lxe5 2. Txe5 Db4 (défendre contre l’attaque double)
11)	1. T1xd4 Pc6 2. T4d7 (2. T8d7 Pxd4 3. Txe7 Pf5+) (défendre contre l’attaque double)
12)	1. Dxe7 Lf6 (enfermer)

20 : Test / Mix  B
  1)	1. ... c5 2. Le5 Tg5 3. Lf4 Txf4 (enfermer grâce au clouage) 
  2)	1. Lxe3 dxe3 2. Txe3 Dd2 (clouer)
  3)	1. ... Tac8+ 2. Pc3 Df5 (menace le mat)
  4)	1. ... Txd1+ 2. Dxd1 (2. Kxd1 Dd8+) (prévenir l’attaque double; choisir la bonne prise)
  5)	1. Lxe7 Txe7 2. Txb6 (le clouage : une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  6)	1. Pb4 Tb6 2. Ka1 Txb4 (le clouage : une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  7)	1. Pc4 Ta4 2. Pe3 Lxe3 
  8)	1. b7 (1. a7 c’est la même) 1. ... Kd2 (1. ... Kd1) 2. a7 Te3+ (défendre par l’échec perpétuel)
  9)	1. Kd3 Kxa3 2. Kc2 Ka2 3. c4 a3 4. c5 Ka1 5. c6 a2 6. c7 a4 7. c8D a3 8. Dc3# (la finale de pions :  

garder le roi à l’extérieur du carré)
10)	1. ... Txg3 2. fxg3 Td2 (clouer)
11)	1. Pb5 Dxc5 2. Df1 (2. Df4? Dxc1+ 3. Lxc1 Td1+) (l’attaque à la découverte et l’attaque rayon X)
12)	1. ... Td8 2. Ld4 (2. La5 Dxc1) (clouage croisé)

21 : Défendre contre une menace  A
  1)	1. ... Lxc3 2. Td3 Pd5 (2. ... La5 3. b4); 2. ... Tac8 3. Txc3 b5 coûte toujours un pion.
  2)	1. ... Txb4 2. Pe5 Lg4 (sinon 3. Pd7+ et mat)
  3)	1. ... Txb4 2. Dc3 Te4 (défend contre 3. Dc8+ et mat)
  4)	1. Ta8+ Pd8 2. Txd8+ Le8 (3. ... Te8 4. Txd7)
  5)	1. Dxa4 Tc4 2. Tc1 (la dame n’a pas de cases)
  6)	1. De6 Lxf2 2. Dd7+ (2. g4 fxg3+ 3. Kg2 Lc5)
  7)	1. Lxc6 Pg4 2. Lf3 (maintenant 2. ... Pe3+ et 2. ... Ph2+ sont tous les deux inoffensifs)
  8)	1. Tf1 Te1 2. c5 (maintenant vient après 2. ... Txf1+ 3. Lxf1)
  9)	1. ... Pd2 2. Txd2 Dh5
10)	1. Txc3 Dxb2 2. Tc8+ Txc8 3. Dxb2



11)	1. De6+ Kb7 2. De3 (protège c3 et c1)
12)	1. Ta8+ Kh7 2. Te8 (la protection rayons X de e1)

22 : Défendre contre une menace  B
  1)	1. ... Ke8 2. Dxd6 Lb5
  2)	Dessin
  3)	1. Lxe5 Db7 2. Pc3
  4)	1. ... Pxc5 2. Pcd4 Le4
  5)	1. Txg7 Df6 2. Lh6
  6)	1. De2 d3 2. Lxe5+ Pxe5 3. Dd2
  7)	1. Txc6 Pd4 2. Tf6 (2. Txb6 Pe2+)
  8)	1. ... Dxc5 2. Le3 Db5
  9)	1. ... Dxe5 2. Dd7 De8 (2. ... Df6? 3. Ph7+; 2. ... De7? 3. Ph7+ Kg8 4. Dxe7)
10)	1. ... f6 2. Tf3 h6 (prévient 3. Dxh7+ et mat en h3)
11)	1. b7 Txd6 2. b8P (2. b8D? Txd7+ 3. Kxd7 Lxb8)
12)	1. ... Dd7 2. Dc3 0-0

23 : Défendre contre une menace  C
  1)	1. ... Le6 2. Db3 d5 (2. ... Lxc4 3. Dxc4+ d5 4. Dxg4)
  2)	1. Pxe7+ Kf8 2. Pc8 
  3)	1. Lxg8 Dg7 2. Lh7 
  4)	1. ... Thf8 2. Tf1 Txf7 
  5)	1. Dd3 Le4 2. Dd6 
  6)	1. ... Pe3 2. Tf2 f5 3. Te1 f4 
  7)	1. ... Pxb3 2. Tb2 Pd4 3. Txb8 Pe2+
  8)	1. ... Txb2 2. 0-0-0 Txa2 3. Kb1 Ld5 
  9)	1. Pxe4 c4 2. Pd6 (2. La2 Lxe4 3. Txe4? Th1+)
10)	1. ... a3 2. Dxe7 De5+ 3. Dxe5 fxe5 
11)	1. Pg5 (2. Pxf7+ / 2. Dxh7#) 1. ... Kg8 2. Dxh7+ Kf8 
12)	1. Kxf2 Te4 2. Te1 

24 : Le mat : visualiser C
  1)	1. Lg4 Kxg4 2. Dg6#

1. Lg4 g6 2. Df4# 
1. Lg4 Tf8 2. Dxg7#
1. Lg4 Kh6 2. Dh5#

  2)	1. De2 b4 2. Pf4#
1. De2 d5 2. Dc2#
1. De2 Kd5 2. Pb4#
1. De2 Pd5 2. De4# 

  3)	1. Lf4 gxh5 2. De3#
1. Lf4 Lxf4 2. Td5#
1. Lf4 Kc5 2. Le3#
1. Lf4 Kd3 2. De3#

  4)	1. De8 cxd6 2. Th5#
1. De8 c6 2. Dh5#
1. De8 c5 2. De4#
1. De8 cxb6 2. Db5#

  5)	1. De5 Ka7 2. Pc8#
1. De5 Pc7 2. Dd4#
1. De5 Lxc4 2. Da5#
1. De5 Lb5 2. c5#

  6)	1. Lh4 Lg7 2. Df7#



1. Lh4 Tg6 2. Df3#
1. Lh4 Tg7 2. Dh6#
1. Lh4 Th8 2. Df7#

  7)	1. Pe3 La2 2. Pc2#
1. Pe3 c4 2. Dd5#
1. Pe3 e4 2. Dh8#
1. Pe3 Le4 2. Da1#

  8)	1. Tb8 a3 2. Pc3#
1. Tb8 c3 2. Dxc3#
1. Tb8 Kb3 2. Db2#
1. Tb8 Ka5 2. Pc7#

  9)	1. La3 Kd6 2. Tc4#
1. La3 Kd8 2. Td4#
1. La3 Kf8 2. Tg4#
1. La3 Kf6 2. Tf4#

25 : Le mat : visualiser D
  1)	1. Le8 Ke4 2. Lc6+ Ke3 3. Tf3#

1. Le8 Kd3 2. Tf3+ Ke4 3. Lc6#
1. Le8 e4 2. Lg6 Kd3 3. Tf3#

  2)	1. d4 Kb5 2. Ld3+ Ka5 3. Ta6#
1. d4 a6 2. Txa6+ Kb5 3. Ld3#
1. d4 a5 2. Te5 fxe5 3. Ld7#

  3)	1. d7 g5 2. d8T Kf6 3. Tf8#
1. d7 gxf5 2. d8P+ Kf8 3. Ld6#
1. d7 Kf8 2. d8D+ Kf7 3. fxg6#; 3. De7#

  4)	1. Pe2 Txh4 2. Pc3+ Ka5 3. Db5#
1. Pe2 e4 2. Le1 Tb5 3. Da2#
1. Pe2 Ka5 2. Ld8+ Ka4 3. Pc3#

  5)	1. d4 cxd3 2. Dd2 f2 3. Dd1#
1. d4 cxd3 2. Dd2 Kg1 3. De1#
1. d4 f2 2. De4 Kg1 3. Dg2#

  6)	1. Pb7 Kf7 2. Pd6+ Kf6 3. e5#
1. Pb7 d6 2. Pd8 d5 3. Te6#
1. Pb7 d5 2. e5+ Kf7 3. Pd6#

Les échecs à l’aveugle / Le mat en deux
(3-1)

  1)	1. Dc4 Ke8 2. Dc8#
  2)	1. Db1 Ka5 2. Db5#; 1. ... Kb7 2. Db7#
  3)	1. Kf7 Kh7 2. Dh4# 
  4)	1. Dh6 Ka4 2. Da6#
  5)	1. Da7 Ke8 2. De7#; 1. ... Kg8 2. Dg7#
  6)	1. Kc4 Ka3 2. Da1#; 1. ... Ka5 2. Da7#

(3-2)
  1)	1. Df6 Kh7 2. Dg7#
  2)	1. Dh7 Kc8 2. Dc7#
  3)	1. Dc2+ Ka3 2. Lc5#; 1. ... Ka1 2. Ld4#
  4)	1. Db3 Ka6 2. Db6#
  5)	1. Db1 Ka4 2. Db4#; 1. ... Ka6 2. Db6#
  6)	1. Db2 Ke1 2. De2#



26 : Choisir le bon coup  A
  1)	1. ... Td1+ 2. Kf2 Lc5+

1. ... Td1+ 2. Kh2 Ld6+
1. ... Td1+ 2. Tf1 Lc5+ 

  2)	1. Lf2+ Dxf2 2. Da7+
1. Lf2+ Kc4 2. Db3#
1. Lf2+ Kc6 2. Da8+ 

  3)	1. ... Dd2 2. Lf2 Dxe1#
1. ... Dd2 2. Dc3 Dg2#
1. ... Dd2 2. Db2 Dxe1#

  4)	Dessin
  5)	1. ... Ta8+ 2. Kb4 Ta4#

1. ... Ta8+ 2. Kb2 Ta2+
1. ... Ta8+ 2. Ta6 b4+

  6)	1. Df6 Pxf6 2. Td8+
1. Df6 Dxe5 2. Dd8#
1. Df6 Tc8 2. Dg7#

  7)	1. ... De2+ 2. Kf5 Df3#
1. ... De2+ 2. Kh4 Dh2+
1. ... De2+ 2. Kh3 Pg5+

  8)	1. Dd2+ Ke5 2. Df4#
1. Dd2+ Ke4 2. Dc2+
1. Dd2+ Kc4 2. Dc3#
1. Dd2+ Dd3 2. Dxd3+ Kxd3 3. h5

  9)	1. Dc4+ Kxb6 2. Dc7# 
1. Dc4+ bxc4 2. Le3#
1. Dc4+Kxc4 2. Tc6#

27 : Choisir le bon coup  B
  1)	1. Df4 Ld6 2. Pxd6

1. Df4 Le6 2. Dxe5 (2. Pxe5? Ld6)
1. Df4 f6 2. Dxf5 Pxc4 3. De6+

  2)	1. ... Tb8 2. Pc4 Tb4 
1. ... Tb8 2. Pd3 c4
1. ... Tb8 2. La3 Te8 3. f4 f6

  3)	1. ... Te1 2. Dxe1 Dh5# 
1. ... Te1 2. Txe1 Dg2#
1. ... Te1 2. Dg4 Dh1+ 

  4)	1. Kg2 Te1 2. Txg3
1. Kg2 Lf4 2. Txe4
1. Kg2 Lf2 2. Te2

  5)	1. Dc3 Dxh5 2. Da5+
1. Dc3 Dh4+ 2. Pf6+
1. Dc3 Ke4 2. Pg3+

  6)	1. Pg6 Tc8 2. b3
1. Pg6 Ld3 2. Pf4+
1. Pg6 Lb3 2. Te2+

  7)	1. Lh5 Pd8 2. Txd8
1. Lh5 g6 2. Lh6#
1. Lh5 Db3 2. c4

  8)	1. ... Pd8 2. Dxe6 Txc1+
1. ... Pd8 2. De3 Dxe3
1. ... Pd8 2. Txc8 Dxb6



  9)	1. ... Pg4 2. f4 Lxg5
1. ... Pg4 2. Pf3 Lxg5
1. ... Pg4 2. Lxe7 Dxh2#

28 : Choisir le bon coup  C
  1)	1. Db7 Te6 2. Dxe7

1. Db7 De8 2. Dxc6
1. Db7 Tc7 2. Db8+

  2)	1. d5 Pxd5 2. Dxb2
1. d5 Td2 2. Pxd2
1. d5 Tc2 2. Df5+

  3)	1. ... Tac8 2. Ph4 Db1#
1. ... Tac8 2. Da2 Dc2#
1. ... Tac8 2. Te4 Dxe4

  4)	1. Dxd5+ Le6 2. Dxe4
1. Dxd5+ Dxd5 2. Tf8#
1. Dxd5+ Te6 2. Dd8+! (2. Dxc5? Te1+!)

  5)	1. ... Dc7 2. Dxc7 Tb1+
1. ... Dc7 2. Df1 Dxf4
1. ... Dc7 2. e5 Dxc4! (2. ... Tb1+? 3. Tf1!)

  6)	1. Lg3 Ld2+ 2. Kd1 (2. Kf1? Lb5+)
1. Lg3 Td2 2. f4
1. Lg3 Le3 2. Lxh2

  7)	1. Pa5 Pxa5 2. Txa7
1. Pa5 Lxf2+ 2. Kf1
1. Pa5 Lb6 2. Pxb3

  8)	1. Dd8 Dxf7 2. Dxf8+ Dg8
1. Dd8 Tc8 2. Dxc8
1. Dd8 Lc5 2. Dxc7 (2. Tb8 Dxf7)

  9)	1. ... Pf6+ 2. Kxe5 Pg4+
1. ... Pf6+ 2. Ke3 Pd5+! (2. ... Pg4+? 3. Ke2 Tc1 4. Th3) 
1. ... Pf6+ 2. Kf3 Td3+

29 : Enfermer  A
  1)	1. ... Dxh2+ 2. Kf1 Lf4
  2)	1. ... Df6 2. c3 Te7
  3)	1. ... Pf6 2. f3 Ld5
  4)	1. ... axb5 2. Dxa8 Pb6
  5)	1. g4 Lg6 2. Lg5
  6)	1. ... Pc5 2. Dd5 Pe7 (2. ... Pxd3? 3. La5)
  7)	1. Ph6+ gxh6 2. Tf5
  8)	1. Pc5 Db5 2. a4
  9)	1. ... Lg4 2. Df2 Pd3
10)	1. ... Td3 2. De5 Te3
11)	1. Lb6 Db4 2. Pa2
12)	1. De6+ (1. Te3 Dxc4) 1. ... Kb8 2. Te3

30 : Enfermer  B
  1)	1. ... Pe4 2. Df4 g5
  2)	Dessin Lucas van Foreest  champion des Pays-Bas 2019
  3)	1. Pxf7 Kxf7 2. Lf4
  4)	1. d5 Dxe4 2. Td4
  5)	1. Tf2 Dxa2 2. Pa3



  6)	1. ... Ta5 2. De4 Lf5
  7)	1. Te4 Dd2 2. Lf4
  8)	1. Pe5 Tdd8 2. Pg4
  9)	1. ... Pd5 2. Dxb7 Pc5
10)	1. Td6 Pxb4 2. e4
11)	1. ... Pb4 2. Dxb7 c6
12)	1. La7+ Kc7 2. Ta4

31 : Le mat : oui ou non?
  1)	1. 1. De8+ Kd6 2. c5+ Kd5 3. De4# (oui)
  2)	1. 1. Te5+ Kc4 2. Tc5+ Kd3 3. Tc3+ (non 3. ... Kxd4)
  3)	1. h3 Dd7 2. De5+ Kf3 3. Tf1# (oui)
  4)	1. Th8+ Kxh8 2. Dh6+ Th7 3. Df8+ (non 3. ... Dxf8)
  5)	1. Dg4+ Kf6 2. e5+ dxe5 3. Lg5+ (non 3. ... Kxg6)
  6)	1. Txh7+ Kg4 2. Th4+ Kf3 3. Ld5# (oui)
  7)	1. Dc8+ Kg7 2. Lf8+ Kg6 3. Df5# (oui)
  8)	1. Txh6+ gxh6 2. Pxf7+ Kh7 Dd3+ (non 4. ... Pe4+)
  9)	1. Pg8+ Kh5 2. Pf6+ Kh4 3. Pf3# (oui)

Ou le roi est-il maté?
(4-2)

  1)	Uf8
  2)	Ud4
  3)	Ud5
  4)	Ua5
  5)	Ue8
  6)	Uh4

(4-3)
  1)	Ud8
  2)	Ue8
  3)	Ua5
  4)	Uc8
  5)	Uh5
  6)	Uh5

32 : La finale de pions : la règle du carré A
  1)	1. Pxf4 Kxf4 2. d6! (2. b5? Ke5 3. b6 Kd6) 2. ... exd6 3. b5 1-0
  2)	1. Txd5+ Txd5+ 2. Kxd5 Kc3 3. Kc5 1-0
  3)	1. Kxg5 Kxf2 2. Kf4 1-0 (2. Kxf5? Kg3 ½-½)
  4)	1. Txc6 (1. b4 Tg5+ 2. Kxc6 Kc4 ½-½) 1. ... Txc6+ 2. Kxc6 Kc4 ½-½
  5)	1. ... b4 (1. ... Kd5 2. Kb6 Kc4 3. Kc6 b4 4. a4 Kc3 5. Kc5 1-0) 2. a4! Kc4 3. Kc6 Kc3 4. Kc5 1-0 
  6)	1. b7 e2 2. b8D e1D 3. Dg3+ Dxg3 4. hxg3 1-0
  7)	1. g5 Kxf5 2. gxh6! 1-0 (2. g6? Ke6 0-1)
  8)	1. ... Kc6 2. e6 a4! 0-1 (2. ... Kd6? 3. e7 Kxe7 4. Kxd5 ½-½)
  9)	1. Txg4 hxg4 2. h3 (2. h4? Kxf2; 2. f4 gxf3 3. h4 f2 ½-½) 2. ... Kxf2 (2. ... gxh3 3. f4) 3. hxg4 1-0

La finale de pions : la règle du carré
(4-2)
1. h4	 1-0
1. Kc5	 ½-½
1. Ke5	 ½-½
1. Kf3	 0-1



1. Kd3	 1-0
1. Ke6	 ½-½

(4-3)
1. g6	 1-0
1. Kf3	 1-0
1. Kb1	 ½-½
1. Kd5	 1-0
1. c4	 1-0
1. d6 Kf8	 0-1	 (1. ... Kf6? 2. d5 1-0)

33 : La finale de pions : le pion-tour
  1)	1. h5 Ke4 (1. ... Kg4? 2. h6 Kh5 3. Kg1 1-0) 2. h6 Kd5 3. Kg7 Ke6 4. Kxh7 Kf7 ½-½
  2)	1. ... Kg7 2. e5 fxe5 3. Kg5 ½-½
  3)	1. Tg6 Txd6 2. Ke5 Txg6 3. hxg6 1-0; 2. Txd6+ Kxd6 3. Kg6 Ke7 4. Kxh6 Kf8 ½-½
  4)	1. ... a5 2. Kd6 Kc8 3. Kxe5 Kc7 4. Kd4 ½-½
  5)	1. Kb6 Kf5 2. Kxa5 Ke6 3. Kxa6 Kd7 4. Kb7 1-0
  6)	1. Kd4 (1. Kd3? a4 2. Kc4 a3 3. bxa3 ½-½) 1. ... a4 2. Kc5 (2. Kc4 a3 3. bxa3 Ke6 4. Kc5 Kd7 

5. Kb6 Kc8 ½-½) 2. ... a3 3. bxa3 Ke7 4. Kc6 Kd8 5. Kb7 1-0
  7)	1. Pxc5 bxc5 2. Ke5 (2. Kd5? Kf5 3. Kxc5 Kg4 0-1) 2. ... c4 3. Kd4 ½-½
  8)	1. Kf2 (1. h5? Kg2 2. hxg6 f2+ 3. Kd2 f1D 4. g7 Df7 0-1) 1. ... Kh3 2. h5 gxh5 3. Kxf3 ½-½
  9)	1. ... Kc3 (1. ... Kd3 2. Ke5! (2. Kf3? Kc4) 2. ... Kc4 3. Kd6 Kb5 4. Kc7 ½-½) 2. Ke3 ½-½

(4-2)
Kg7	(1-0 : tenir à l’écart)
Kc1	(½-½ : au coin ou maintenir le roi noir dans le coin après 1. ... Ka2)
Kc3	(½-½ : maintenir le roi noir dans le coin après 1. ... Ka2)
Kf4	 (½-½ :  conquérir le pion, 1. Kf5? Kg3 perd)
Kg6	(1-0 : conserver le pion)
h7	 (1-0 : le roi noir se trouve à l’extérieur du carré. Tenir à l’écart ne sert à rien : 1. Kh5? Kf6
	 nulle)

(4-3)
Ke3	(½-½ : maintenir le roi noir dans le coin après 1. ... Kxh2 2. Kf2)
h4	 (½-½ : le roi noir doit perdre du temps pour prendre le pion. Le roi blanc atteint la case f1.)
Ke5	(½-½ : les Blancs conquièrent le pion h7 et retiennent le roi noir  : 1. ... Kd3 2. Kf6 Ke4 3. Kg7) 
Kc6	(½-½ : ce n'est qu’avec ce coup que les Blancs arriveront à temps en f2 pour maintenir le roi 
	 noir dans le coin.)
h6	 (1-0 : après 1. Kg7 Kf5 2. h6 Ke6 les Noirs arrivent à temps.
h4	 (½-½ : après 1. ... gxh4 les Noirs ont un pion-tour et après 1. ... Kxh4 2. Kh2 les Blancs
	 défendent avec succès les cases-clés du pion g.

34 : La finale de pions : cases-clés A
  1)	1. Lf3 Kc7 2. Lxc6 Kxc6 3. Ke4 Kd6 4. Kd4 1-0
  2)	1. Kd5 Kxg4 2. Ke4! 1-0 (2. Kxe5? Kf3 ½-½)
  3)	1. ... e5 2. dxe5 Kxe5 0-1 (2. ... fxe5? 3. e4+ fxe4+ 4. Ke3 ½-½)
  4)	1. Kd2 Kd4 2. e6 dxe6 3. e5 Kxe5 4. Ke3 
  5)	1. g5 g6+ (1. ... Kh8 2. Kg6 Kg8 3. h6 gxh6 4. Kxh6 1-0) 2. Kf6 (2. fxg6+ Kh6 3. Kf6 pat; 3. g5+ 

Kg7 ½-½) 2. ... gxh5 3. Kf7 1-0
  6)	1. ... Dd6 (1. ... Dxd5 2. Kxd5 1-0) 2. Kc4 1-0
  7)	1. gxf5 Txf5 2. Tf3 Txf3+ 3. Kxf3 1-0 (3. gxf3? Kf7 ½-½)
  8)	1. Txf7+ Txf7 2. Kxf7 Kh8 (2. ... Kh6? 3. Kf6 1-0) 3. Kf6 Kg8 4. Kxf5 Kf7 ½-½
  9)	1. ... Pe6+ 2. Ke5 Pxd4 3. Kxd4 1-0 (3. cxd4? Kc7 ½-½)



(4-2)
  1)	d7
  2)	Kd5
  3)	Kc4
  4)	Kd3
  5)	Kd1
  6)	Kg6 ou Kf5 mais pas 1. Kf6 Kf8

(4-3)
1-0 / ½-½

  1)	1-0
  2)	½-½
  3)	1-0
  4)	½-½
  5)	1-0

35 : La finale de pions : cases-clés B
  1)	1. ... d6 2. Kd5 dxc5 3. Kxc5 1-0
  2)	1. c4 Ke7 (1. ... Kc7 2. c5) 2. e5 dxe5 3. Kxe5 1-0
  3)	1. ... Ka7 2. Kxb5 Ka8 3. Ka6 Kb8 (3. ... b5 4. c7) 4. Kxb6 Kc8 5. c7 1-0
  4)	1. Lxd5 cxd5 2. Kc6 d4 3. Kxb5 ½-½
  5)	1. ... Txf5 2. Tf2 Tf7! (2. ... Txf2? 3. Kxf2 Kf7 4. Kf3 Kf6 5. Kg4 Kg6 6. g3 1-0) 3. Txf7+ 

Kxf7 4. Kf2 Kf6 of Kg6 ½-½
  6)	1. Txd8+ Kxd8 2. Kd6 (2. Kd5? f4 3. gxf4 Kd7 ½-½) 2. ... Ke8 3. Ke5 f4 4. Kxf4 1-0
  7)	1. ... Ka6 2. Kc5 (2. b4 Kb5 3. Ke5) 2. ... Kxa5 3. b3 (3. b4+? Ka4; 3. Kxc6 Kb4 ½-½ ) 3. ... Ka6 

4. Kxc6 1-0 (Prokes, 1946)
  8)	1. ... exf4 2. Dxf4+ Ke7 ½-½ (2. ... Dxf4+? 3. Kxf4 Ke7 4. Ke5 Kd7 5. Kd5 1-0)
  9)	1. f4 gxf4+ 2. Kxf4 g6 3. Kg5 gxh5 4. Kxh5 1-0 

Le mat en deux
(4-2)
1. Pb4 Kc1 2. Dc2#
1. Db8 Ka3 2. Db3#
1. Db2 Kf1 2. Df2#
1. Df2+ Kh1 2. Pg3#; 1. ... Kh3 2. Dg3#
1. Db2 Ke1 2. De2#
1. Df2 Ka1 2. Db2#

(4-3)
1. Da7 Ke8 2. Tg8#
1. Ta2 Kf1 2. Dh1#
1. Db1 Ka4 2. Ta2#
1. Db5 (1. Db6? pat) 1. ... Ka7 2. Ta4#
1. Db5 (1. Db6? pat) 1. ...Ka7 2. Kb4#
1. Tb4+ Ka3 2. Db3# 1. ... Ka1 2. Da6#

36 : Mix  C
  1)	1. Lxc7 Td7 2. Tab1 (2. Tfb1? Dxf2+) (clouer)
  2)	1. ... Dd8 2. Lb3 c6 (le clouage : l’attaque contre une pièce clouée)
  3)	1. Pe2 Da5 (l’attaque double : dame)
  4)	1. Tc7 Tf7 2. Lc4 (clouer)
  5)	1. e5 Pe8 2. e6 (le clouage : l’attaque contre une pièce clouée)
  6)	1. Pb3 La4 2. Kc2 Txd4 (le clouage : une pièce clouée n’est pas un bon défenseur 2x)



  7)	1. Pxh5 Dg4 2. Dd1 (2. De2 Dxe2 3. Txe2 Tf1+; 2. Th1 Dxh5 3. Txh5 (protéger par rayon X)
  8)	1. Pf3 Tfe8 2. e5 (le clouage : l’attaque contre une pièce clouée)
  9)	1. Dc1 Th8 2. Db2 (le clouage : l’attaque contre une pièce clouée)
10)	1. Lxg5 Txg5 2. Df4 (l’attaque double : dame)
11)	1. Le3 f4 2. h6 (menace le mat)
12)	1. f5 Txe5 2. Pf1 De4 3. dxe5 (déclouer)

37 : L’attaque double : oui ou non ( ou ) A
  1)	non	 1. ... Pxe4 2. Dd5? Pc3+
  2)	non	 1... Dxb2 2. Da8+ Lc8 3. h3 (3. Df3 Db1+) 3... Dxf6 
  3)	oui	 1. Txb7 Dd5 2. Lb3 (2. Le4 Dc5+) 
  4)	non	 1. Pxb6 Ld4+? 2. Txd4 Txd4 3. Pxa8 
  5)	oui	 1. Txe4 Dd3 2. Te5 (2. Tf4 Pxf4) 2... Pxe5 
  6)	Dessin
  7)	non	 1. ... b5 2. Pb6 Dxd4+ 3. cxd4 Txc2 
  8)	oui	 1. Txb5 Df1 (1. ... Da4? 2. Le2 ou 2. Db4 ou 2. Tb4)
  9)	non	 1. ... Pxa5 2. Dh5 Pe5

38 : Le clouage ( ou )  A
  1)	oui	 1. ... Pxe5 2. Lf4 Pxg4+ (2. ... Pxf3+ 3. Txf3) 3. fxg4 
  2)	non	 1. Pxd4 Dd7 (1. ... Dd6 2. Dxf5) 2. Dxf5 Dxd4 3. Dc8# 
  3)	non	 1. ... Pf5 2. Lg4 Da4+ (2. ... Pe3+ 3. Pxe3) (2. ... Pd4+ 3. Dxd4)
  4)	non	 1. ... Lxc5 2. Tdc2 La3+ (2. ... Ld4+? 3. Pxd4) 3. Kb1 Lxc1 
  5)	oui	 1. ... Lxc5 2. Pb3 Ld4+ 3. Pxd4 
  6)	non	 1. ... Lxc5 2. Tc1 Lxe3 3. Txc6 Td1#
  7)	non	 1. Te2 Te8 2. Lxc5 Txe2 3. Td8+ 
  8)	non	 1. Te2 Te8 2. Lxc5 Txe2 3. Td8+ Kg7 4. Lf8+ 
  9)	oui	 1. . ... Txd3 2. De2 Txa3 3. Da6+ Da7 4. Dc8+ 

39 : Éliminer la défense ( ou )  A
  1)	oui	 1. Dxd4 Pxe5 
  2)	non	 1. ... Pxc3 2. Lxf6 Pe2+
  3)	non	 1. Dxd3 Txe5 2. Dd8+ (2. Dxb3 Te1+) 2. ... Kf7 3. fxe5 
  4)	oui	 1. ... Txa3 (1. ... Lxa3 2. Te3+) 2. Txd6 Txb3 3. Txd7 
  5)	non	 1. ... Txa3 2. Txd6 Txb3 3. Txd7 (3. Te6+ Kf7) 3. ... Tb1+ 
  6)	oui	 1. ... Txb4 2. Lxc6 Txb1 3. Txb1 
  7)	oui	 1. ... Dxd5 2. Txf6 Dxd4 3. Txf8+ 
  8)	non	 1. ... Dxd5 2. Txf6 Txf6 (2. ... Dxd4 3. Txf8+) 
  9)	non	 1. ... Pxf4 2. Txf4 Lxf4 

40 : Éliminer la défense ( ou )  B
  1)	non	 1. ... Lxd3 2. Lxe5 Lxe5 3. Txd3 Lxa1 
  2)	oui	 1. Pxe4 f5 2. Txg6+ (2. Pc3 Txg3) 2. ... fxg6 
  3)	oui	 1. ... Txb3 2. Lxd5 Txb1 (2. ... cxd5 3. Txb3) 3. Le4+ 
  4)	oui	 1. ... Dxc4 2. Lxd6 Dxd4 (2. ... Df1+ 3. Td1) 3. Lxf8+ 
  5)	non	 1. Tf1 Txe3 2. Tb8+ (2. Txf7? Txb3) 2. ... Kh7 3. Txf7
  6)	oui	 1. ... Txb2 2. Pxc4 Txb1 3. Pd2+
  7)	oui	 1. ... Pxe4 2. Pxc6 Pxf2 3. Pe5+ 
  8)	Dessin 
  9)	oui	 1. Txe2 Txg3 2. Txe5 Txg2 3. Kxg2 fxe5

41 : Le mat : visualiser E
  1)	1. Ke1 Kh5 2. Pf4+ Kh4 3. Dh3#



1. Ke1 Kh5 2. Pf4+ Kh6 3. Dg6#
1. Ke1 g4 2. Pg1 g3 3. Pf3#
1. Ke1 g4 2. Pg1 Kg3 3. Df2#

  2)	1. Dg7 Kxd1 2. Kd3 Kc1 3. Da1#
1. Dg7 Kf2 2. Dg1+ Ke2 3. De1#
1. Dg7 f2 2. Dg4+ Kxe3 3. Td3#
1. Dg7 Kxe3 2. Dd4+ Ke2 3. Dd2#

  3)	1. Lh3 Kd7 2. Pf4+ Kc6 3. Tc8# 
1. Lh3 Kd7 2. Pf4+ Ke7 3. Pg6# 
1. Lh3 Kd5 2. Pf4+ Ke5 3. Tf5#
1. Lh3 d5 2. Td8 d4 3. Lg2#

  4)	1. Lc4 Kf5 2. Dg3 Ke4 3. Ld3#
1. Lc4 Kf5 2. Dg3 Kf6 3. Dg5# 
1. Lc4 Kxh4 2. Df4+ Kh3 3. Lf1# 
1. Lc4 Kxh4 2. Df4+ Kh5 3. Lf7#

  5)	1. Lb4 Lxb4 2. Pb3 a3 3. Pd4#
1. Lb4 Lxb4 2. Pb3 axb3 3. a4#
1. Lb4 Lxb4 2. Pb3 Le1 3. Db7#
1. Lb4 Lxb4 2. Pb3 Lc5 3. Da5#

  6)	1. Dh6 e4 2. Dh5+ Kf4 3. Lh6#
1. Dh6 Kg4 2. Dg6+ Kf4 3. Lh6#
1. Dh6 Kg4 2. Dg6+ Kh4 3. Lf6#
1. Dh6 Ke4 2. Dg5 Kd4 3. Df4#

  7)	1. Pc7 a3 2. Pa8+ Ka6 3. Dxa3#
1. Pc7 b4 2. Dd6+ Ka7 3. Pb5# 
1. Pc7 Ka7 2. Dc5+ Kb8 3. Pa6# 
1. Pc7 Ka5 2. Dc5 a3 3. Dxb5#

  8)	1. De6 Kxb5 2. Dd5+ Ka4 3. Pb6#
1. De6 Kxb5 2. Dd5+ Ka6 3. Pb4# 
1. De6 Ta8 2. Db6+ Ka4 3. Pc5# 
1. De6 Ka4 2. Dc4+ Ka5 3. Db4#

42 : Le mat : visualiser F
  1)	1. Tc6 Kb5 2. Pd4+ Ka4 3. Tc4#

1. Tc6 Kb4 2. Tb6+ Ka4 3. Pc5# 
1. Tc6 b5 2. Pc5+ Kb4 3. a3#
1. Tc6 b6 2. Tc4+ Kb5 3. Pc7# 
1. Tc6 bxc6 2. Kc4 c5 3. Pxc5#

  2)	1. Pa1 a4 2. Pc2 Kb3 3. Df7#
1. Pa1 c2 2. Db8 Kxa1 3. Db2#
1. Pa1 Ka3 2. Df7 c2 3. Db3#
1. Pa1 Ka3 2. Df7 a4 3. Pc2#
1. Pa1 Ka3 2. Df7 Kb4 3. Db3#

  3)	1. Le1 d4 2. Lg3+ Kd5 3. Dc6#
1. Le1 Kd4 2. Df5 Ke3 3. De5#
1. Le1 Kd4 2. De8 Kc4 3. Da4#
1. Le1 Kd4 2. Df5 Kc4 3. Dd3#
1. Le1 Kf4 2. Lg3+ Ke3 3. Dd3#

  4)	1. Pe3 Kg5 2. Dg4+ Kxh6 3. Pf5#
1. Pe3 Ke5 2. Df1 Ke4 3. Te6#) 
1. Pe3 Kg3 2. Th4 Kxh4 3. Dg4#
1. Pe3 Kg3 2. Th4 h6 3. Pf5#
1. Pe3 Ke4 2. Te6+ Kf4 3. Dg4#



  5)	1. Ke7 Ke5 2. De3 d4 3. Dg3#; 3. Pf3#; 3. Pf7#
1. Ke7 Ke5 2. De3 dxe4 3. Dxe4#
1. Ke7 Kc5 2. Pe6+ Kc6 3. exd5#
1. Ke7 dxe4 2. Pe6+ Ke5 3. Db5#
1. Ke7 g6 2. Kd6 dxe4 3. Pe6#

  6)	1. Pf8 f4 2. De2+ Kd5 3. De6#
1. Pf8 Ke5 2. Dc4 g4 3. Dd4#
1. Pf8 Ke5 2. Dc4 f4 3. De6#
1. Pf8 Kd5 2. Dd3+ Kc6 3. Dd7#
1. Pf8 Kd5 2. Dd3+ Ke5 3. Dd4#

43 : Pat : oui ou non ? A
  1)	1. Lg5+ Pxg5 2. Txg6+ Kxg6 (oui)
  2)	1. Ta5 Dxa5 2. Dg6+ Kxg6 3. Kf8 (non)
  3)	1. Ta5 Dxa5 2. Df5+ Dxf5 (2. ... Kh6 3. Df6+ Dxf6) (oui)
  4)	1. Pb4 e1D 2. Te8+ Kxe8 3. Ka4 (non)
  5)	1. Pb4 e1D 2. Te8+ Kxe8 (oui)
  6)	1. Pb4 e1D 2. Te8+ Pxe8 3. Kxb5 (non)
  7)	1. Kb5+ Dxa3 2. Te8+ Lxe8 3. Kb6 (non)
  8)	1. Kb5+ Dxa3 2. Te8+ Lxe8 (oui)
  9)	1. Ld4+ Lxd4 2. Dxh3+ Dxh3 (oui)

Les échecs à l’aveugle / Pat : oui ou non?
  1)	non	 2. Ke1
  2)	non	 2. Kg1
  3)	oui
  4)	non	 2. hxg6 e.p.
  5)	oui
  6)	oui
  7)	oui

44 : La partie nulle : pat A
  1)	1. d8D Lf6+ 2. Ka6 Lxd8 pat
  2)	1. Kb2 Pc5 2. Ka3 Lxc3 pat
  3)	Dessin
  4)	1. g6 Ta1 2. Df2+ Pxf2 pat
  5)	1. b8D Txb8+ 2. g8P+ Kg6 pat
  6)	1. Pg6+ Txg6 2. Dh2+ Dxh2 pat
  7)	1. bxc5+ Dxc5 2. b4 Dxg1 pat
  8)	1. Ka3 Db4+ 2. Kxb4 a5+ 3. Kxa5 (3. Kb5) pat
  9)	1. Ta7+ Kd6 2. Ta8 Dxa8 pat
10)	1. e8D+ Pe6+ 2. Kd6 Dxe8 pat
11)	1. Td8+ Dg8 2. Kh6 Dxd8 pat
12)	1. Lc4 Txd7 2. Le6+ Lxe6 pat

45 : La partie nulle : pat B
  1)	1. Lg3+ Kxg3 2. Pc6 Dxb7 pat
  2)	1. h8D e1D 2. Dc3+ Dxc3 pat
  3)	1. Lxh2 Txh2 2. Tg2 (2. Txb4+? Ka6) 2. ... Th8 3. Tg8 Th7 4. Tg7 pat
  4)	1. Kxf3 Pf4 2. Td4+ Kxd4 (2. ... Kc5 3. Txf4 gxf4 4. Kxg2 Kd5 5. Kf3 Ke5 6. Kf2) pat
  5)	1. e7 Kxe7 2. Lc6 Lxc6 pat
  6)	1. d8D g5+ 2. Dxf6 (2. Kh7 Dg7+ 3. Kxg7) pat
  7)	1. d8D Td7+ 2. Ld6 Txd8 pat



  8)	1. Ld5+ Kg1 2. Kxc8 (2. Lxh1? Pd6+) 2. ... Dxd5 pat
  9)	1. Kf6 g5 (1. ... Kxh7? 2. g5) 2. Lg8 (2. Kf5 Kxh7 3. Kxg5 Kg7; 2. Lb1) pat
10)	1. Ld5+ Dxd5 (1. ... Kf8 2. Th8+) 2. Th8+ (2. Txd5 Lxe4+ 3. Tf5 a3) 2. ... Kxh8 pat
11)	1. Pxg4 Kxg4 2. Lg2 (2. Lf3+? Kxf3) 2. ... hxg2 (2. ... Lxg2) pat
12)	1. Pxc6+ Dxc6 2. Dxg8+ Txg8 pat

46 : Éviter le pat  A
  1)	1. c7 Txc7 2. g5 Kf7 
  2)	1. g7 (1. Lf7) 1. ... Txg7 (1. ... Tf7+ 2. Lxf7) 2. Lb2+ Kxb2 3. Kxg7 
  3)	1. g8D+ Kxg8 2. f7+ Kh7 3. f8D Tb1# 
  4)	 1. Dg3+ Lb3 2. Dc3 bxc3 3. Lc5# 
  5)	1. Db5+ cxb5 2. axb5 Lc7 3. Kxa7
  6)	1. Lxd3 exd3 2. g6 Kb4
  7)	1. Kc2 g6 2. Lf5 gxf5 3. g6 f4 4. g7 f3 5. g8D
  8)	1. Kxh2 Ld2 2. Kg3 (2. b8D? Lf4+ 3. Dxf4 pat; 2. Lg6+? Kg5)
  9)	1. Tb4 (1. Te1? b1D) 1. ... b1D 2. Tab5
10)	1. Dxe5 Dd6 2. Lb6+ Kxb6 (2. ... Dxb6 3. Da1#) 3. Dxd6+
11)	1. Df1+ Dxf1+ 2. Lxf1 (2. Kxf1? h3) 2. ... h3 3. Tg2 hxg2 4. Lxg2#
12)	1. Lg6 f5 (1. ... f6 2. Lxh5 g5+ 3. Kg4) 2. Lxf5 g5#

47 : L’attaque à la découverte : la pièce avant ? A
  1)	Pd5 1. Pf6+ gagne la dame

Td5 1. Td8+ Pxd8
  2)	Te5 1. Te8+ gagne la dame

Pe5 1. Pc6+ Dxb2
  3)	Lg1 1. ... Ld4 gagne la dame

Pg1 1. ... Pf3+ / 1. ... Pe2+ 2. Dxa1
  4)	Pd6 1. ... Pe4+ 

Ld6 1. ... Lf4+ 2. Pxf4
  5)	Ld6 1. Le5+ gagne

Pd6 1. Pf5+ Lxf5
  6)	Pc5 1. Pe6+ gagne 

Lc5 1. Ld4+ Le5
  7)	Pb2 1. Pd3+ gagne

&b2 1. b4+ cxb3 e.p.
  8)	Pc2 1. Pd4+ gagne 

Lc2 1. Lf5+ gxf5+
  9)	Pe4 1. Pf6+ gagne

Le4 1. Lxg6 Txe1+

48 : L’attaque à la découverte  A
  1)	1. Dh8+ Pb8 2. Pb5 (2. Pxe6? Db6)
  2)	1. ... Pxe4 2. Te1 Pg5 (2. ... Pd2? 3. Lxd2)
  3)	1. Txf2 Txf2 2. Pf6 (2. Pf4? Lg4)
  4)	1. Txe2 Txe2 2. Pe7! (2. Pe3? Lc8)
  5)	1. Pxd4 Dxd4 2. Lf5! (2. La6? Dg4)
  6)	1. Txf6 Dxd5 (1. ... De7 2. Tg6) 2. Tf3 (2. Tf8+ Kxf8)
  7)	1. Tb1 Dxa3 2. Lh7+ (2. Lc4+? d5)
  8)	1. Pxg3 Dxg3 2. Le5! (2. Lf2? Dc7) 2. ... Pxe5? 3. Td8# 
  9)	1. cxb4 Txb4 2. Pb5+! (2. Pe6+? Pxe6)



L’attaque à la découverte
(4-1)

  1)	1. Kb5#
  2)	1. Td8#
  3)	1. Ph7
  4)	1. Pf3#
  5)	1. Pf3 Tg2 2. Tb1+
  6)	1. Pc6 Tc8 2. Pa7

(4-2)
  1)	1. Lb7#
  2)	1. Kg6#
  3)	1. Lc6#
  4)	1. Pc3#
  5)	1. Pe6
  6)	1. b8P#

49 : L’attaque à la découverte  B
  1)	1. Pxf6+ Lxf6 2. Tg5+ (2. Tb8+ Txb8 3. Dxd7 Tb1+) 2. ... hxg5 3. Dxd7 Td8 4. Da4 
  2)	1. Lxe4 Lb7 2. Ld5+ (2. Lxh7+? Txh7+) 2. ... Dxd5 (2. ... Lxd5 3. Dxe5) 3. De8# 
  3)	1. Pxd4 Pf5 2. Pe6 (2. Pc6? Te8) 2. ... Txd3 3. Pxd8+ 
  4)	1. Pxg6+ (1. Ld3 Pe5 2. Lxa6 g5) 1. ... hxg6 2. Ld5 (2. Ld3 Dxe2 3. Lxe2 Ta8)
  5)	1. ... Ke6 2. Kxc7 Ld8+ (2. ... Ld6+? 3. Kc8)
  6)	1. cxd4 Dxa3 2. Lg8+ (2. Lc2+ Pde4 (2. ... Pf5) ) 2. ... Kxg8 3. Dxa3 
  7)	1. Pxf7 Txf7 2. La6! (2. Lxg6? Tg7!)
  8)	Dessin
  9)	Dessin

Le mat en deux
(4-1)

  1)	1. La5 Kxa5 2. Da7##
  2)	1. Lf6 Ka3 2. Ta5#
  3)	1. Lh5 Ke7 2. Dd6#
  4)	1. Lf4 Kf6 2. Df7#

(4-2)
  1)	1. Ph5+ Kg8 2. Dg7#; 1. ... Kh7 2. Dg7#
  2)	1. Le3 Ke5 2. De6#; 1. ... Kf7 2. Dg6#
  3)	1. Kf5 Kh8 2. Pf6#; 1. ... Kf7 2. Df8#
  4)	1. Kc3 Ka1 2. Kc2#; 1. ... Kxc1 2. Dg1#
  5)	1. Kd3 Ka2 2. Db2#; 1. ... Kc1 2. Dh1#
  6)	1. La4 Kd3 2. Lb5#; 1. ... Ke1 2. Dc1#
  7)	1. Kf6 Kg8 2. Td8#; 1. ... KLh6 2. Th3#
  8)	1. Lc2+ Ke3 2. Df2#; 1. ... Kg4 2. Ld1#

50 : L’attaque à la découverte  C
  1)	1. Lxg6 Lxg6 2. Pf4! (2. Pe7? Ld3!)
  1)	1. Txf6 Dd5 2. Txc6 (2. Tf3? f6 3. Lxf6 Td7; 2. Td6? Dg2#)
  1)	1. b4 (1. Tg3+? Kf6 2. b4 Pc4 3. bxa5 Pxd2) 1. ... Dxb4 2. Tg3+ (2. Txc7+? Pf7)
  1)	1. Tad1 c5 2. Pf5 (2. Pb5? Lxb5+) 2. ... Txd2 3. Pxd6+ 0-1
  2)	1. ... De8 2. Dxc7 Ld6 (2. ... Ld8? 3. Dc5)
  3)	1. Ld3 Kh8 2. Pxc5 (2. Pf6? Dxd3)
  4)	1. ... Td2 2. Dxd2 Pe2+ (2. ... Pxh3+? 3. Lxh3+)



  5)	1. Txb2 Lxb2 2. Lc3 (2. Lc1? Lf6)
  6)	1. Kh1 Dxe5 2. Lc6 (2. Lxg6+? hxg6#)

Parties à l’aveugle
(4-2)

  1)	4. ... g5
  2)	4. ... Dh4#
  3)	4. f3
  4)	4. ... c4
  5)	4. Lxb7
  6)	4. Pf6#

(4-2)
  1)	5. ... c4
  2)	5. ... Lg3#
  3)	5. ... Df6
  4)	5. dxe5
  5)	5. ... Lg4
  6)	5. ... Dh4#

51 : Mix  D
  1)	1. Lb4 Pxb4 2. Te5+ Kf6 3. Td6# (le mat en trois)
  2)	1. Lh6 Dh3 2. Da2+ Kh8 3. Da8+ (défendre contre mat)
  3)	1. Txc6 Lxa4 2. Tc8+ Ke7 3. Pxa4 (déclouer)
  4)	1. ... Th6 2. Lc5+ Kg8 3. Dxh6 (le clouage : une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  5)	1. ... Kg7 2. Tb8 Txg5+ 3. fxg5 Lg3# (défendre contre mat)
  6)	1. Dxe4 Te8 2. Dxg6+ (2. Dxe8? Txc4+) (le clouage : une pièce clouée n’est pas un bon défenseur)
  7)	1. Td3 e2 2. Th3 e1D 3. g4# (défendre contre le pion passé)
  8)	1. Lh4 Ld6 2. Lg3 De7 3. Dxe7 (enfermer grâce au le clouage)
  9)	1. ... d1D 2. Lxd1 e2 3. Td5 (3. Lxe2 pat) 3. ... e1D (3. ... exd1D 4. Txd1) 4. Th5# (défendre 

contre le pion passé et éviter le pat)

Les échecs à l’aveugle / Mix
(4-2)
1. b8D+ (défendre contre mat)
1. c8T (1. c8D pat) 1. ... Ka6 2. Ta8# (le mat en deux)
1. Td1+ Kc7 2. Kxe8 (éliminer la défense : chasser+pièce)
1. Pd4 c1D 2. Pe2+ (défendre contre le pion passé)
1. Df3+ Kg1 2. Ph3+ 
1. Pd2+ Kc1 2. Txh2 (éviter le pat)

(4-3)
1. De4# (le mat en un)
1. Kd6 en 2. Tg8# ou 2. Kxc5 (l’attaque double: 2 pièces)
1. Kf1 (parer l’échec)
1. Dxf3 (éviter le pat)
1. Te3+ Kxe3 (forcer le pat)
1. Lc2 Dxc2 (forcer le pat)

52 : Mix  E
  1)	1. ... Lf7 2. Pg5 Pd8 (2. ... Lxd5 3. Te8#) 3. Te8# (l’attaque à la découverte) 
  2)	1. b8D+ Kg7 2. Db7+ Kg6 3. Dxd5 (défendre contre l’échec perpétuel)
  3)	1. Tc8 Lxd5+ 2. Txe8+ Kf7 3. Te4 (la finale de pions: cases-clés!)



  4)	1. Dc8+ Ld8 (1. ... Dd8? 2. Dxe6+) 2. Lg5 Kf7 3. Dxd8 (3. Lxd8? Dd2+) (le clouage: l’attaque 
contre une pièce clouée)

  5)	1. Tc1 Ld7 (1. ... Tf8? 2. Tc8+) (défendre contre mat)
  6)	1. g4 Tg3+ (1. ... Txg4) 2. hxg3 Ke2 (2. ... fxg3) 3. gxf4 gxf4 4. g5 f3 5. g6 (éviter le pat)
  7)	1. Pe4+ Kg4 2. Pf2+ (2. Kg2 Pxf6) 2. ... Kg5 3. h4# (le mat en trois)
  8)	1. b8D+ Kg7 2. Da7+ Kh6 3. Da2 (défendre contre l’échec perpétuel)

Le pion passé : contrôler ou convertir
  1)	1. Tf5+ et 2. Kg4
  2)	1. Kf2 (1. ... Txg2 pat)
  3)	1. Le8 et 2. Lc6(+)
  4)	1. Kg6 et promotion
  5)	1. Le2+ Kc1 2. Ld3
  6)	1. Kg6 (enfermer)
  1)	1. Kd3
  2)	1. Ld6+ et 2. Lh2
  3)	1. Ka6 et 2. Lb7(+)
  4)	1. Kc2
  5)	1. Kc4 et 2. Ld4
  6)	1. Kb2 et 2. b8D

53 : L’échec perpétuel ( ou )  A
  1)	non	 1. Kg1 Dxb2 2. Dc8+ Kh7 3. Df5+ g6 4. Df7+ Dg7 
  2)	oui	 1. Pxe8 d1D 2. Pf6+ Kf8 (2. ... Kh8? 3. Th7#) 3. Ph7+ Ke8 4. Pf6+ Kf8 
  3)	oui	 1. ... Lf6+ (1. ... g5+? 2. Pxg5 hxg5+ 3. Kg4) 2. Pxf6+ Dxf6+ 3. Kh3 Df1+ 4. Kh4
		  (4. Dg2?? Df5+) 4. ... Df6+ ½-½
  4)	oui	 1. Dxd8 Dxf3+ 2. gxf3 Ph2+ 3. Kg1 Pxf3+ 4. Kf1 (4. Kh1? Th2#) 4. ... Ph2+ ½-½
  5)	oui	 1. Te8+ Kh7 2. Th8+ Kxh8 3. De8+ 
  6)	non	 1. Dxg7+ Kxg7 2. Tg3+ Kh6 3. Th3+ Kg6 4. Tg3+ Kh5 5. Th3+ Kg4 
  7)	oui	 1. Txc7 b2 2. Tc8+ Kf7 3. Tc7+ Kf8 (3. ... Kf6 4. Te6#) 4. Tc8+= ½-½
  8)	non	 1. Dc5+ Dc2 2. Dg1+ d1P (2. ... d1D? 3. De3+ Dcd2 4. Dc5+ D1c2 5. Dg1 =)
  9)	oui	 1. Dd7+ Kg6 2. De8+ (2. Dd3+? f5 3. Dd6+ Kh7) 2. ... Kh6 (2. ... Kf5 3. De4#) 3. Dh8+

54 : Tracer l’itinéraire / Mat  A
  1)	1. Dg5 Ke8 2. Dg7 Kd8 3. Dd7# 
  2)	1. Db3 f2 2. Da3+ Kb1 3. Le4# 
  3)	1. Pb4 Kf6 2. Pd5+ Kf5 3. g4# 
  4)	1. La2 Kxa2 2. Kc2 Ka1 3. Txa3# 
  5)	1. exd8P Kxd8 2. Ke6 Ke8 3. Tc8# 
  6)	1. Da1 b2 2. Da8 b3 3. Dh1# 
  7)	1. Ld2 c3 2. Lb5 cxd2 3. c4# 
  8)	1. a4 Ka7 2. Dc7 Ka6 3. b8P# 
  9)	1. Pc5 Kd5 2. c4+ Kd4 3. Te4# 

Les échecs à l’aveugle / Tracer l’itinéraire de mat
(4-1)

  1)	1. Kf4 2. Dg5#
  2)	1. Kf5 2. Dh2#
  3)	1. Pg4 2. Df1#
  4)	1. Dg6 2. Th1#

(4-2)
  1)	1. Pf3 2. Dh3#



  2)	1. Lb3 2. Dc1#
  3)	1. Dg6 2. Ld6#
  4)	1. Kc1 2. Da5#

55 : Tracer l’itinéraire / Mat  B
  1)	1. Td2 Kb1 2. Lf6 Kc1 3. Td1# 
  2)	1. Kc7 f6 2. Kd8 Kb7 3. Dc8# 
  3)	1. Kf3 e6 2. Dd8 Kf5 3. Df6# 
  4)	1. Lg8 c2 2. Tf7 Ka2 3. Ta7# 
  5)	1. Ta8 Kd7 2. Kb8 Ke8 3. Kc7# 
  6)	1. Pe2+ Ke4 2. Df4+ Kxd3 3. Pc1# 
  7)	1. Lb2 Kxb4 2. Kc6 Kxa5 3. Lc3# 
  8)	1. Tf5 Kd4 2. Te5 Kxe5 3. De4# 
  9)	1. Dg6+ Kd5 2. Da6 Ke4 3. De6# 

Les échecs à l’aveugle / Tracer l’itinéraire de mat
(4-1)

  1)	1. Pe4 2. Th3#
  2)	1. Lf6 2. Td8#
  3)	1. Pd8 2. Tc8#
  4)	1. f8P 2. Dh8#

(4-2)
  1)	1. Ld7 2. Pe6#
  2)	1. Pd6 2. Lf6#
  3)	1. Lc4 2. Ta5#
  4)	1. Tg5 2. Th5#

(4-3)
  1)	1. Le3 2. Da5#
  2)	1. b8P 2. Dg8#
  3)	1. Da8 2. Dh1#
  4)	1. b8P 2. Ta7#

56 : Défendre et réfuter
le bon coup	 pas bien	 pas bien	 pas bien

  1)	1. Tf3 Dh4! 	 1. ... Dg4+ 2. Tg3	 1. ... Dh5 Tg3+	 1. ... De6 2. Lc4
  2)	1. Td5 Dc6!	 1. ... Db4 2. Tb5	 1. ... De7 2. Te5	 1. ... Dxe3? 2. Te5+
  3)	1. Td4 Df8! 	 1. ... Dxd4 2. Pc6+	 1. ... Kxd4 2. Pxe6+	1. ... Df6 2. Pc6#
  4)	1. Tf5 Dh4! 	 1. ... De7 2. Txf7	 1. ... Dg6 2. Lxf7	 1. ... Dd4 2. Pb5+
  5)	1. Lxc6 Lh4! 	 1. ... a1D 2. Le8#	 1. ... Ld2 2. h4	 1. ... Lf4 2. Kxf4 a1D 3. Le8#)
  6)	1. h4 gxh3! 	 1. ... gxh5 2. T2c6#	 1. ... Kxh5 2. Th7#	 1. ... g5 2. Th7#)
  7)	1. g3 Dh3! 	 1. ... Dg4 2. Pf2	 1. ... Dd4 2. Lb5+	 1. ... Da4 2. Lb5+) 2. Pf2? Dg2#
  8)	1. Tb4+ e4! 	 1. ... Dxb4 2. Pf3#	 1. ... Dd4 2. Pf3#	 1. ... Kxg5 2. Pe4+) 2. Pf3+
  9)	1. Th2 f1P! 	 1. ... Kh5 2. Pxf2#	 1. ... g1D 2. Pxg1#	 1. ... gxf4 2. Pxf2+ Kg5 

3. Txg2+Kf5 4. Tg1


